

甘肃省兰州市创新举措营造拥军惠军浓厚氛围——

小小戎耀卡 承载大荣光

■吴震 本报特约记者 贾保华 特约通讯员 董浩文

“有了这张卡片,不仅省去了登记证件换票进站的流程,还有利于保护军人身份信息。”近日,甘肃省兰州市向驻军部队官兵、文职人员及其他优抚对象正式制发兰州市拥军专属卡——戎耀卡。作为第一批领到戎耀卡的现役军人,兰州警备区战士黄文龙的喜悦之情溢于言表。

“兰州市拥军卡取名戎耀卡,寓意戎装在身、荣耀金城。”兰州警备区领导告诉记者,兰州市素有拥军优属光荣传统,近年来,先后9次被评为全国双拥模范城、10次被评为全省双拥模范城。“戎耀卡的启用,将会为广大官兵提供更优质的拥军惠军服务和保障。”这位领导说。

今年初,甘肃省军地相关部门决定,结合甘肃省双拥办推进拥军一卡通试点工作,将兰州市作为试点城市。按照“使用便捷性强、信息精准度高、数据保密性好”的原则,兰州警备区联合多家地方相关技术部门,反复进行技术论证,最终在八一建军节到来之际完成了第一批戎耀卡的制作发放。



“涉及这么大批量的军队人员信息,会不会存在泄密隐患?”面对记者的疑虑,兰州警备区政治工作处干事毛兆凯解释道,为了确保信息安全,戎耀卡并不进行“一人一卡”实名认证,地方部门只需制作卡片并编号,由部队通过编号与具体使用人进行动态匹配,实现军队人员信息与戎耀卡绝对隔离。

记者翻开戎耀卡使用指南看到,持卡人除了可以免费乘坐全市公共交通外,还能免费畅游兰州市的4个4A级景区和6个3A级景区。同时,全市百余家酒店还加入拥军惠军名单,持卡人可享受最高3.8折优惠。

“首批戎耀卡将面向部分驻军部队现役军人和文职人员发放,并陆续扩大

至驻军部队所有现役军人和文职人员。”兰州市双拥办负责人向记者介绍,不仅如此,戎耀卡的功能也将持续拓展,优惠范围将涵盖兰州市指定的公共服务、通信科技、文化娱乐、生活购物等8类128项服务。

文超是驻军某部一名干部,刚刚领到戎耀卡,就赶上家属来兰州探亲旅游。在持戎耀卡入住兰州新区一家温泉度假酒店时,不仅有酒店工作人员热情接待,他还享受了水上乐园、温泉门票和酒店客房全部5折的优惠。“真没想到,一张卡片能享受到这么周到暖心的服务,军人受尊崇,作为家属也觉得光荣。”文超的妻子郭雅萍说。

一张小小的卡片,承载大大的荣光。据了解,下一步,兰州市还将引导社会力量积极支持、参与、推动社会化拥军,持续更新拥军惠军项目,打造拥军惠军生态圈,让戎耀卡成为穿梭在兰州大街小巷的一张亮丽“双拥名片”。

左上图:兰州市军队人员使用戎耀卡入住惠军酒店。 曹成摄

国防论苑

退役不褪色 转岗不转志

■张洪波 张文曜

前不久,习主席在全国退役军人工作会议上强调,退役军人是党和国家的宝贵财富,是推进中国式现代化建设的重要力量,退役军人工作事关改革发展稳定大局和强军兴军事业。广大退役军人要牢记习主席殷殷嘱托,坚定信念,爱国奉献,奋发有为,永葆革命军人本色,积极投身改革开放和社会主义现代化建设时代大潮,为全面建设社会主义现代化贡献力量。

身份转变,初心不变。广大退役军人脱下军装后,时刻铭记党、政府和军队的关心关爱,自觉弘扬我军光荣传统和优良作风,在各条战线、各个平凡岗位上默默奉献,涌现出一批又一批先进典型,成为地方经济社会建设的生力军和突击队。无论是投身治沙造林的“时代楷模”张连印,还是为航天事业保驾护航的孙占海,或是牵头建成我国首个深海多学科观测系统的高晓东……退役军人在党和人民需要的地方扎根坚守、埋头苦干,用实际行动彰显了他们退役不褪色、转岗不转志的亮丽风采。

应急处突显身手。退役军人大多具有专业特长,组织纪律性强,危急时刻豁得出、关键时刻顶得上。许多同志在部队服役期间曾进行多种应急处突任务,也有不少同志退役后仍坚守在公安、应急、消防、边防等岗位,始终站在维护国家安全和社会稳定的前哨。各级应着眼国家安全应急体系建设,组织培养退役军人应急力量,引导退役军人积极参与抢险救灾、应急救援、医疗救助等工作,守护人民幸福安康,促进社会和谐稳定。

国防教育站排头。退役军人经历过部队的千锤百炼,展现了敢于牺牲、无私奉献的精神风貌,是全国防教育重要的人力资源。各地中小学校应积极探索建立退役军人担任国防教育辅导员制度,聘请思想素质高、专业技能精、敬业精神好的退役军人担任校外辅导员,协助开展国防教育,推动全民国防教育进学校、进课堂、进教案。

基层治理见担当。退役军人普遍具有执行力强、吃苦耐劳、敢于担当等品质,在基层治理、乡村振兴等重要领域发挥着突出作用。据统计,《关于促进退役军人投身乡村振兴的

指导意见》印发后,有34.8万余名优秀退役军人加入基层两委,投身乡村振兴一线,部分地区兵支书比例接近30%。基层是一片广阔天地,应大力推广选拔培养使用兵支书、兵委员的做法,鼓励支持退役军人到革命老区、民族地区、边疆地区基层一线工作,积极投身经济发展、民族团结、稳边固防事业。

新时代新征程,退役军人工作要有新担当新作为。各级党委和政府要用心用情做好退役军人服务保障工作,始终把维护退役军人合法权益放在重要地位,坚持把退役军人当家人、把退役军人来信当家书、把退役军人的事当家事,带着爱心、耐心、细心解决矛盾问题,让军人成为全社会尊崇的职业,让退役军人成为全社会尊重的人。

北京市门头沟区人武部联合武警北京总队机动第三支队举办集体婚礼——

重返抢险故地 见证爱与担当

■程晨 谢知音

整洁的道路、葱郁的树木,沿着醒目的指引牌,步入姹紫嫣红的花丛,“橄榄绿”与洁白的婚纱交织。8月2日,一场期待已久的集体婚礼在北京市门头沟区白瀑云景田园综合广场举行。22名年轻官兵手捧鲜花与伴侣携手,在部队领导、战友和亲友的祝福中步入婚姻殿堂。

去年,北京遭遇特大暴雨,门头沟区多地道路损毁、桥梁垮塌,部分村落与外界失联。“K396次列车因暴雨滞留门头沟区落坡岭站,近千名旅客已被困40多个小时……”接到紧急救援命令,武警北京总队机动第三支队官兵闻令而动,迅即投入抢险救灾,其中有不少官兵不得不将原定的婚礼计划推迟。

为了弥补这一遗憾,门头沟区人武部联合该支队特别策划了此次集体婚礼活动,为支队22名年轻官兵举办集体婚礼,送上最诚挚的祝福。

当婚礼现场播放起去年抗洪时的视频画面,门头沟区落坡岭社区党支部书记孟二梅再度红了眼眶。孟二梅一眼就认出去年在落坡岭站救援的官兵,她动情地说:“当时列车被困,进山路全

堵了,小伙子们就踩着淤泥,扛着物资,走了十几里去救人。我永远都忘不了他们逆行的背影,他们能回到门头沟举办婚礼,我特别高兴,这里永远都是他们的家!”

“当时脑子里唯一的念头就是去救人,去抢险。”去年7月,该支队干部党智滕正在筹备婚礼,突然接到救援命令,于是把对妻子的愧疚装进背囊,随队奔赴抗洪前线。他说:“今天能有这样一个机会,带着我的爱人秦可馨回到这里兑现迟来的承诺,对我而言意义非凡。”

新人交换戒指环节,秦可馨深情地对党智滕说:“来时,沿着你曾经救灾的道路,听着你们抢险的故事,我为你实现现在军旗下许下的誓言而骄傲。这场特殊的婚礼,也让我感受到军嫂专属的自豪与幸福!”

仪式结束,22对新人登上婚车,缓缓驶向他们新的人生旅程。据悉,近年来,门头沟区人武部常态化组织军地联谊,积极靠前解决官兵家属就业、子女入学等问题,为军人家属排忧解难,受到官兵一致好评。



近日,武警安徽总队铜陵支队邀请驻地少数民族群众到营区开展“军民团结一家亲”活动。图为官兵与少数民族群众一起包饺子。 王亮摄



近日,新疆拜城县老虎台乡民兵骑马连组织骑马训练,重点对马上刺杀、乘马越障、骑马卧倒等课目进行训练。 上图:骑马连民兵骑马过火门。 左图:骑马连教练员示范立马技能。 屈旭文、汪德吉摄影报道

河北省平山县 征兵体检有序进行

本报讯 杨宸报道:连日来,河北省平山县人武部组织应征青年上站体检。体检采取“只报编号,不见姓名,不见单位”的方式进行,廉洁征兵监督员与纪委监委工作人员全程监督,确保征兵体检工作公平公正。

江西省永丰县 军地开展普法活动

本报讯 周莎梅报道:近日,江西省永丰县人武部联合永丰县人民法院开展“送法进军营”活动。他们通过政策法规宣讲、发放宣传册等形式,增强官兵法律意识,并邀请法律专家解决官兵实际困难,切实维护军人军属的合法权益。

陕西省兴平市 做好安全事故预防

本报讯 高继原报道:近期,陕西省兴平市人武部针对季节性特点,及时组织人员深入分析安全形势,并邀请应急管理局和人民医院等专业人员,现场对防汛装备器材使用和心肺复苏等内容进行教学,着力提高所属人员防范意识和自救互救能力。

江苏省扬州市广陵区持续推进兵支书品牌建设

打造乡村振兴人才蓄水池

优秀退役军人风采

本报讯 王春景报道:“自从潘书记到我们村来任职,带领我们种植桃子、草莓等水果,创办了养鸡厂等产业,日子一天比一天过得好。”近日,笔者走进江苏省扬州市广陵区李典镇李典村,说起退役军人、村党总支书记潘镜,村民连连竖起大拇指。

不只是在李典村,在广陵区62个行政村中,有29个村是由像潘镜一样的退役军人担任村党总支书记,他们在基层治理、乡村振兴中发挥了重要作用。

“广陵区是一片红色热土,参军报国氛围浓厚,退役军人也较多。”广陵区退役军人事务局负责人告诉笔者,为鼓励支持退役军人参与基层治理、投身乡村振兴,他们积极与广陵区委组织部、编办、人社局、民政局、农业农村局等部门协调沟通,制订下发《关于加强村(社区)工作者队伍职业化体系建设指导意

见(试行)》,从制度上畅通优秀退役军人定向进入村(社区)基层组织的工作通道。在每年村(社区)两委换届工作中,他们坚持好中选优、优中选强,明确要求从优秀退役军人中推荐村(社区)党总支书记提名人选,并做好选拔、培养工作。

“退役军人作风过硬,能啃硬骨头。”广陵区委组织部领导介绍,2021年以来,已有29名退役军人通过村(社区)工作者公开定向招聘,加入到村干部队伍中。如今,部分兵支书已成为乡村振兴的骨干力量,并纳入该区后备人才库重点培养。

畅通入职通道只是将退役军人“扶上马”。今年初,在新招聘兵支书入职仪式暨集体座谈会上,该区退役军人事务局还邀请优秀兵支书代表到现场传经送宝,并组织新招聘兵支书到优秀基层单位学习治理经验,鼓励他们退役不

褪色,在新岗位上再创佳绩。该区民政局、农业农村局等部门还定期组织兵支书参加基层治理业务、现代农业科技、美丽乡村建设等培训班,持续提升他们的能力素质,全程跟踪成长过程。

“刚到村支书岗位时可谓‘一窍不通’,多亏区里近年来举办的业务培训课程,才让我快速进入情况。”2022年,退役军人徐军来到李典镇田桥村任村支书。他告诉笔者,过去的田桥村基础设施差,村民爱护环境、保护生态的意识不强,是有名的落后村。参加了广陵区开办的基层治理培训班,徐军与村两委一道构建“横向到边、纵向到底、村不漏户、户不漏人”的基层社会治理“一张网”,带领村民推进人居环境大整治。如今,田桥村已从一个无人问津的“江边小圩”蝶变成“最美乡村”,先后获评“全国文明村”“全国乡村治理示范村”。

“现在村里旧貌换新颜,公园有了,健身广场有了,路也宽敞整洁了,生活越过越美了。”田桥村村民王云自豪地说,最近不少外出务工的年轻人回来后,又决定留在村里发展了。